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4. Gebrannter Kalk.

1. Bestimmung des Gesamtkalks.

10 g der mehlfein gemdrserten Durchschnittsprobe de.
Kalks werden in einem Becherglas in etwa 50 ccm konz. Salz-
séure unter Zusatz von einigen ccm konz. Salpetersdure (zur
Oxydationdes Eisens) unter Erwidrmen geldst, worauf die Lo-
sung in einen 1 Litr.-Messkolben iibergefithrt und dieser mit
dest .-Wasser bis zur Marke aufgefiillt wird. Von dieser Lo-—
sung werden 100 ccm #1 g Kalk) herauspipettiert und in ei-
nem 500 ccm Messkolben mit dest.-Wasser bis zur Marke ver-
diinnt. 50 ccm dieser Losung, entsprechend 0,1 g Kalk, ver-
dinnt man jetzt mit dest.-Wasser auf etwa 200 ccm, macht
schwach ammoniakalisch uhq.fﬁlit das Calcium in der Hitze
—mit—einer—siedenden—Lésung—von-Ammonoxalat. Nach—einigexr
Zeit hat sich der anfangs sehr feinkﬁrnige'Niederschlag van
__Calciumoxalat in eine grobkristalline Form vexwandelt, wo-—

rauf er abfiltriert und mit heissem Wasser solange ausgewa-
schen wird, bis eine Probe des Filtrats durch einen Tropfen

Permanganatlosung. nicht mehr entfdrbt wird.. Darauf bringt men. ..

. den Niederschlag samt Filter in ein 600 ccm Becherglas, zer-
reisst das Filter mit Hiilfe von 2 Glasstidben in der Flissig-
keit und setzt unter Erwirmen 20-30 ccm Schwefelsiure (1:1)
zu. Nach dem Verdiinnen auf 400 ccm titriert man die warme
Losung mit n/10 Kaliumpermanganatldsung bis zur Rosafdrbung.

Berechnung: 1 ccm n/10 KMno, = O, 0028035 g Cal.
Ca0 = Yyerbricem 1710~ KMOT*—070028035~*—100 %
- Einwage d

Beispiel: Angewandt: 10 g/1000ccm/100/500/50 =0,1 g.
‘Verbraucht: 34,79 ccm n/10 KMnO, . e
a0 = 3479+ 0,0028035 - 100 _ g¢7.53 4

Im allgemeinen wird man sich mit diesem Untersuchungs-
befund begniigen. Bei genaueren Untersuchungen‘ist jedoch zu
beriicksichtigen, daB der Kalk noch Verunreinigungén in Form
von Kieselsidure (Sand), Eisen, Calciumcarbonat und etwas
Wasser (als Ca(OH)z) enthalten kann.In diesem Falle verfidhrt

man folgendermaBen:
—2-
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2. Unlsslicher Rickstand und Eisen. .

20 g Kalk werden mit etwa 50 cem konz. Salzsiure unter
Zusatz von einigen ccm konz. Salpetersiiure auf dem Sandbag
zunﬁchét zur Trockene gebracht und danﬁ“einige Zeit weiter
erhitgzt, um die Kiesels#dure vollsténdig abzuscheiden. Nach
dem Aufnehmen gdes Ritickstandesmit vef&ﬁnnter Salzsdure wird
der ungeloste Anteil abfiltriert, mit dest.-Wasser ausgewa-
schen und nach dem Veraschen des Filters géwogen.

' . L. - M = 100
Berechnung: . . = £gef. Menge =
Unlésl. Rtickst inwage T3

Beispiel: Angewandt: 20 g Kalk, gef. Rickstand:; 0,0905 g.

UnlSel. Rickst. = 020905 - 100 _ 0,4525

.Unlssl. Rickstana o 0,45 %

In Filtrat wird das Eisen durch Ammoniak gef#llt und in
der bekannten Weise mittels Permanganat titximejrisch_bestimmtv
~Brechnungs—1"6em 1,/16 KMnO, = 0,005584 g Fe
= 0,007984 g Fe,0 :
.ye:bffhgcm n/10 XMn0, . 0 005584.‘~100~£'%

Fe =

: R .. Einwage
Beispiels Angewandt: 20 g Kalk, verbr.:‘13,15 ccm n/10 KMnO4
 Fe = 13,15 - 94005588 > 100 _ .-
Fe = 0,374 = 0,53 % Pe,y05.

« Besti des Glithverlustes bezw. des_ﬁehalxs—an—Wasser-“—
——— AT ohlensaure= .

Da man das chemisch gebundene Wasser (als Ca(OH)z) nicht
durch Erhitzen des Kalks auf 105° ¢. austreiben kann, anderer—
Seits aber beim Glithen ausser Wasser auch Kohlendioxyd ent-

- weicht, so verfédhrt man bei genauen Untersuchungen so, daB
man 10 g des Kalks in einem Porzellan= oﬁer"Platinschiffchen

in einem Rohr =uc scﬁwer schrmelszbarem Glase (oder Quarsz 0.a.)
Schwach gliiht, wobe?"eiﬁen sorgfﬁltig getrockneten und wvon

" Kohlensiure befreiten Luft= oder Stickstoffstrom hindurchlei-
tet und 4die entweichenden Gase durch ein Chlorcal ciumrohr
(Tiix Hy0) uné zwei nachgeschaltote Nitronkalkrohre (fiir 002)
fuhrt. pie Gewichtszunahme der Rohrchen ergibt den Gehalt
an Wasser bezw. Kohlendioxyd. Man rechnet die Kohlens#ure
dann auf Calciumcarbonat um und subtrahiert eine dem Carbonat
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Hquivalente Menge Calciumoxyd von dem oben oxydimetrisch be-

stimmten Gesamtoxyd.

Berechnggg 44,000 g €0,

100,07 g"CaCO3
18,016 g H20 74,09 g Ca(OH)2
100,07 g CaCO3 .56,07 g Ca0
74,09 g Ca(OH)2 = 56,07 g Ca0

_ ef. CO 100,07 * 100 ]
Caco3 - 51 anéew. enge %
N _ ef. CaCO0, % - 56,07
.aqulv. Ca0 = EL_—'"’RRS, %
X - ef.H0-100
Hy0 - 'jL_—-_"eTU_—tZT' %

- efoH0‘7409.100 ;
Ca(OH), = gﬁgEWTZMenge K1k 18,018 #

Beispiel: Angewandt. 10,0 g Kalk.

Gefunden: 97,53 % Ges. CaO (oxydimetrlsch)
T "“Caclz-Rohrchen nach dem Versuch 39,5798 g

— " n ver " " 39,5379 *
Gew1chtszunahme = H20 ... 0,0419 g
1. Natronkallk- Rohrchen nach dem Versuch 35,4701 g
‘" " vor " " 35,‘3798 [EIS
Géwichtszunahme = €O, = . ' 0,0903 g
2. Natronkalk- Rhrchen nach dem Versuch 36,0108 g
" " vor n hid 36,0052 »
Gewichtszunahme = 002 = 0,0056 g
Demnach gefundens . 0,0419-3—H20——
" .- -05-0903 + 0,0056 = 0,0959 g co,
‘Caco3 = 9109524 '-0380.0170' 100 = 2’181 -
S CacO, = 2,18 %

Die der gefundenen Menge CaCO3 dquivalente Menge Ca0 ist:

gilf%éaégﬁgz = 1,222. HKguiv.Menge Ca0 = 1,22 ¢4
?

Demnach: Ca0 = 97,53 - 1, 22 = 96,31 %
_ca(on), = 050419 - 74,09 - 100 - 723
. Ca(OH), = 1,72 %
H,0 = Q;Q%%i.;.lgg = 0,419
Hy0 © = 0,42 %
.

pZ
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Durch Multiplikation mit dem Faktor 795 erhtltman ase
dem gefundenen Ca(OII)2 &quivalente Menge Ca0.

ca0 = L.72_ ',55 97 - 1,304

dquiv. Menge Ca0 = 1,30 %

Reines Ca0 = 96,31 - 1,30 = 95,01 4

Im-obigen Beispiel erhdlt man demnach als Endergebnis.

Ca0 .= 95,01 % oder Ca0 = 96,31 %

CaCO3 Co= 2,18 4 " CaCO3 = 2,18 %

Ca.(OH)2 = 1,72 % " H,0 = 0,42 %
unl. Riickst. = 0,45 ¢ "unl .Rifckst. = 0,45 %

Fey0; = 0,53 % "  Fe,05 = 0,53 %






